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Városi ügyek.
Kolozsvár, március 19.Kolozsvár város törvényhatósági bizottságának legközelebbi közgyű­lésén két oly fontos tárgy kerül tárgyalás alá, melyekkel épen fon­tosságuk miatt s mert városunk jövőjére erkölcsi és anyagi szem­pontból is nagy kihatással lehetnek, már most foglalkozni szükségesnek látjuk.Foglalkozunk e kérdésekkel egy­részről azért, mert óhajtanék, hogy e kérdések a törvényhatósági bi­zottság minden egyes tagjának fi­gyelmét előzőleg már felébresszék, érdeklődésüket felköltsék. De fog­lalkozunk azért is, mert csak igy tartjuk lehetőnek azt, hogy a kom- munitásnak hozandó határozatai tényleg és valóban a kommunitás többségének komolyan megfontolt elhatározását fogják kifejezni s csu­pán csak a köz és a város érdekét szolgálják.Az első, ezen általunk fontos­nak ismert kérdés az a megkeresés, melyet a magyar építőművészek szövetsége a kommunitáshoz inté­zett, E megkeresésnek tárgyát az a már közismert famozus kormány- határozat ellen való intézkedés ké- pezi, hogy Magyarország legrégibb „Magyar nemzeti színháza" a ko­lozsvári színház helyébe az uj nem­zeti színház tervezését s az építés vezetését gr. Tisza István a ma­gyar építészek teljes negligálásával a bécsi Fellner és Helmer cégre bizta. Azt kérik a magyar építő­művészek Kolozsvár városától : ne engedje szó nélkül megtörténni azt, hogy Kolozsvár városának a magya­roknak bár megkérdezése nélkül, német ember, német Ízlés szerint építsen „magyar nemzeti" színházat.A magyar művészet becsületét látják megtámadva Tisza István ezen elhatározásával, ki a nélkül, hogy eziránt meggyőződést, vagy bár tájékozást is szerzett volna, már előre kimondotta az ítéletet, hogy magyar építész színházat építeni nem tud.Azt kérik tehát, hogy írjon fel Kolozsvár kommunitása a belügy­miniszterhez s pártolja az általuk benyújtott azon memorandumot, hogy a kolozsvári nemzeti színház építé­sére hirdessen ki egy pályázatot, a melyen a magyar építészek is részt- vehessenek s legalább alkalmuk le-

TÁRCA.
Ha megtér a fecske ...

Ha megtér a fecske tavasz kezdetére, 
S rátalál párjával elhagyott fészkére; 
Ha a sötét éjjet fölváltja a hajnal, 
S behinti a földet arany sugarakkal; 
Ha tiszta, kék az ég ólmos eső után; 
Ha még mosoly fakad, keserű könny nyomán; 
Ha nyílik gyöngyvirág magányos sír felett: 
. . . .Mért csak a te szíved hosszú, zord telére, 
Fagyos haragjára
Nem jő el az enyhe, virágot fakasztó, 
Napfényes kikelet ?!.... —

(Szamosujvár, 1904. február 25.) D.

I hadverő.
Irta: Várnai Ferenc.

Parádésan kiöltözködve, csákósan, igazi 
gyiklesővel, azaz, hogy bajonettel, a bal­
oldalukon s tüntető katonás, kemény lépé­
sekkel sétált egy ünnepnap estéjén hat óra­
kor két kis hadapród a város legélénkebb 
utcáin. Egészséges, piros arcú mindenik, 
villogó szemekkel, tizennégy-tizenötéves ko­
ruk elevenségével, rugékonyságával, csa­
pongó, merész phantáziával.

A jövőről beszélnek.
Bár túl lennénk már az iskola 

nyűgén, hogy kint a gyakorló téren forró 
napban, vagy dermesztő hidegben pró­
bálnám ki bakáim kitartását, megmutatva, 
hogy kell a civil masszából katonát te­
remteni.

— Na hallod, felel a másik, ennél 
ugyan tudnék én pompásabb mulatságot is. 
Lásd, én a tiszti kardbojtot csak azért sze­
retném, mert ez azt jelentené, hogy az is­
kola a hátunk mögött van. De a forró nap. 

gyen bemutatni azt, hogy ők is tud­nak valamit.És bár mily szomorú, de építé­szeinknek igazuk van. A magyar művészet becsületét kell megvédel­mezze tehát Kolozsvár város kom­munitása azáltal, hogy a magyar építőművészek kérelme mellett ál lást foglal. Legalább ez által iga­zolja Kolozsvár városa a róla elter­jedt régi hazafias s a magyar mű­vészetet pártoló jő hírét, melyre máskép ma érdemet úgy sem igen szerezhetne.Hangsúlyozni kívánjuk e helyen azt, hogy a kolozsvári nemzeti szín­ház mai épületét úgy műszaki mint közbiztonsági szempontból fentart- hatónak tovább mi sem tartjuk sőt ezúttal is, mint régebb is tettük kí­vánjuk azt, hogy az uj színházi épület egyetlen napi felesleges ké­sedelem nélkül telepíttessék.És még is — véleményünk sze­rint — a magyar építőművészek kérését és feliratát a törvényható­sági bizottság pártolhatja a nélkül, hogy ez által a színház építését hátráltatná. Pártolhatja pedig azért, mert a tervezésre megbízást, ha ugyan már kapott az a bizonyos bécsi cég is, csak most kapott, s úgy képzeljük, hogy bár mily szak­tekintélynek is tartja őt gr. Tisza István annak elkészítéséhez neki is kell valamelyes idő.Az elkészítés után azt is csak alá kell vetni valamelyes bírálatnak. Arra is kell szakvéleményeket be­kérni, sőt talán nekünk kolozsvá­riaknak is bemutatják valamiképpen, hogy mi készül nekünk. Nos tehát, ha ehelyett a megbízás helyett, vagy a mellett egy pályázat hirdettetnék ki, már most ennek kihirdetésétől kezdve — az pedig csak még sem kíván semmi nagy előkészületeket — egyetlen egy lépéssel sem kell több, mint a bécsi cég megbízatása esetében. De tovább megyünk. A magyar építőművészek — a napi sajtó hírei szerint — már maguk saját pénzükön kihirdették a pályá­zatot s arra is a tervek a bécsi cég terveivel körülbelül egyidőben beérkezhetnek.Mi akadályozhatja tehát azt, hogy erre a magyar pályázatra be­érkező magyar terveket is figye­lembe vegye a kormány, s ha job­bak, mint a hires bécsi cégé, azt kivételre el is fogadja.Hogy a magyar érzésnek, a
vagy a dermesztő hideg, éppen nem a leg- 
főnk kívánságom.

— Eh, mit érted te azt ? A ki igy 
beszél, annak ereiben nem katona-vér fo­
lyik. Te tán nem is szivvel-lélekkel vagy 
katona ?

Kidüllesztefte domború, jól fejlett mel- 
Ic-cskéját, még keményebbet lépkedett s 
szúró tekintettel tűzött bajtársa szemei 
közé. Az egykedvűen nézett reá vissza s 
úgy feleié:

— Hogy szívvel, lélekkel vagyok-e ka­
tona ? A jó isten tudja I A nagyapám is, 
az édes apám is katona volt, hát katoná­
nak szántak engem is. De én úgy érzem, 
hoyy megállanám a helyem más pályán is. 
A te családodban, úgy tudom, hogy egyál­
talán nem volt hivatalos katona és te 
mégis katonább vagy a katonánál.

— Eh, vágott szavába a másik, az 
apánk vagy nagyapánk katona volta nem 
bizonyít semmit, hanem az a kérdés, hogy 
erős, bátor, igazi katona szivet hordunk e 
itt a baloldalunkon, hogy szivvel-lélekkel 
szeretjük-e ezt a valódi férfi pályát?

A másik csak vonogalta a vállát, mig 
az mind jobban belemelegedelt.

— Igen pajtás, én csak a katona éle­
tet tartom igazi életnek. A civil élet csak 
olyan élődés. A civil férfi csak alakja a 
férfinak. A mi erőnk, a mi bátorságunk, a 
mi becsületünk, még a járás kelésünk is, 
más mint acivileknél. Hajh! alig várom,hogy 
a még hátralevő két évi kurzust elvégez­
zem. De hát ezt csak megérem, az bizo­
nyos. Az én szivembe zárt, titkos vágyam 
azonban nem ez, nem is a tiszti kardbojt..

— Hát mi?
— Megmondom kamer/d. Az, hogy 

amikor a tiszti kardbojt legelőször díszíti 
egyenruhám; egy nagy hatalmas, ádáz há­
borúban sikerüljön kimutatnom, hogy arra 
érdemes vagyok!

Még a szemei is szikráztak bele. 

magyar nemzeti eszmének jobban megfognak felelni az úgy is két­ségtelen s ez is valami. Azt tehát nem csak a nemzeti becsület, de az okosság is parancsolja. Mindezzel késedelem a mi színházunk építé­sében be nem hat. Az esetben azon­ban — a mi szintén nem lehetetlen — ha Fellner és Helmer a megbí­zatás alapján most egy rósz és el­fogadhatatlan tervet nyújtanak be, 
akkor még is csak pályázatot kellene 
kiírni, vagy Fellneréktől uj tervet kérni. 
Ez aztán elhárithatlan késedelem lenne 
s erről bizony nem mi tehetnénk.Védje meg tehát magát Kolozs­vár város kommunitása s védje meg a magyar becsületet is.A másik a város anyagi jövője szempontjából talán még fontosabb kérdés •— a melyről szólani aka­runk —■ a közúti vasút kérdése. Ezzel a kérdéssel nemrégiben fog­lalkoztunk e helyen s akkor volt alkalmunk kimutatni azt, hogy a városunkra nézve mily fontossággal bír s mily előnyökkel jár, de más­részről mily égetően sürgős szüksé­get képez egy gyors, olcsó és kifo­gástalan közúti vasúti közlekedés beállítása. A dolog már annyira haladt, hogy a kommunitásnak kell dönteni a fölött, váljon csakugyan kívánja, hogy ez a közlekedési esz­köz városunknak megszereztessék, sőt a lehetősége megfeleljen annak is, hogy Kolozsvár és környéke —- mely városunkkal kölcsönös élhe- tési szempontokból is elválasztha­tatlanul összefűzve van — jó és olcsó közlekedési eszközökkel a közel jövőben már összeköttessék.A kérdés süyg'ós megoldását ama- 
gunk részéről is kívánjuk. Kívánjuk pedig olyképpen, hogy egyelőre a gőzmotoros vasúti közlekedés állit- tassék be, hogy Kolozsvárnak minél előbb meglegyen a közúti vasútja, fentartassék azonban a joga a vá­rosnak arra, hogy a villamos cent­rale beállításával ezek helyett a motoros kocsik helyett a város bel­sejében a villamos közlekedést kö­vetelhesse s akkor- a motoros ko­csikkal a szomszédos forgalom lenne lebonyolítható.A kérdés fontos és ép oly sür­gős, mert Kolozsvár középosztályá­nak, ide érkező idegenjeinek a köz­úti közlekedésre sürgősen van szük­sége. Tovább nem várhatunk.

Városi.

— Pajtás, én úgy találom, vétó ellene 
a másik, hogy kissé túlságos sok garnirung 
lenne egy «nagy hatalmas ádáz háború» a 
le — kardbojtodhoz.

— Mii érted te aztl A katonának há­
ború as eleme. A béke csak katonásdi. 
Hej, az én zeném az ágyudörej, puskaro- 
pogás, harsány trombitaszó, gazdát vesztett 
ló nyerítése, haldoklók hörgése lenne a lát­
ványosságom: a legelkeseredettebb harci 
mérkőzés lőporfüst s patakként ömlő vér 
közepette. Gyönyörteljes élvezetem az ké­
pezné, ha golyózápor s kartács bugása közt 
törtetnék, rohannék előre csapatom élén, 
mig kardommal jobbra-balra osztanám a 
halálba küldő vágásokat s csak akkor dug­
nám azt vissza vértől csepegve hüvelyébe, 
midőn diadalmi zászlónkat az ellenség leg­
hatalmasabb, legnagyobb erejével védett 
bástyafokon kitűzném! S mindezért legmél- 
lóbb és legszebb jutalmamnak azt tekinte­
ném, ha vezérem a sereg élén igy szólna 
hozzám : ez az igazi katona, vitéz had­
verő I. ...

A lelkes szavak csak úgy törtek elő 
ajkairól. Arca tüzelt, szemei már lángoltak 
s lelkesedése szinte átcsapott a másikra is. 
Önkéntelenül szorongatták ott a balolda­
lukon a kis gyiklesőt s lőporfüslöt éreztek, 
patkódobogást, harci zajt, ágyú dörejt, pus­
karopogást és trombita harsogást hallottak 
és feltüzelt fantáziájukban széltől lobogta­
tott, lengetett zászlókat láttak a levegőbe 
s harci mámortól áthatott lelkes csapato­
kat törni, rohanni előre, az ellenség kellős 
közepébe....

Néhány percig szótlanul elmélyedve 
mentek egymás melleit. Végre a szelidebbik 
törte meg a csendet:

— Hiszen szó, a mi szó, szép élet a 
katona élet.

— A másik még mindig harcias han­
gulatban volt. Szakgatott lélekzetéből lehe­
tett következtetni, hogy még most is jobbra- 
balra osztja a — halálos vágásokat.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, márc. 18.

Talán ma mégis vége lesz az indem- 
nilás kérdésének. Befejezték a vitát s Ap­
ponyi Albert felállhatott a záróbeszéde el­
mondására. A gróf nagyon rosszkedvű volt: 
a tengerjogi egyesület, amelynek ő az el­
nöke, ma kezdte Fiúméban az ülésezését s 
a nemes grófot itthon tartotta a párlvezér 
kötelessége. Pedig micsoda kedves két nap 
lett volna odalenn, a Fiumara partján, vagy 
az abbáziai nyiló ligetekben 1

Kívüle még Holló Lajosnak van joga 
záróbeszéd elmondására. így holnap sorra 
kerülhetnek az ez évi ujoncjavaslatok. Hogy 
persze, virágvasárnapig nem lesznek meg 
azok a javaslatok, amiket kitűzött a pro- 
erammjában — a költségvetés a horvát 
pénzügyi provizórium, az olasz kereskedelmi 
provizórium — abban még Saczelláry György 
nem kételkedig, pedig ő mindent elhisz, 
amit Tisza mond. Csak a miniszterelnök 
néz maga elé kemény nézéssel, mintha most 
is bíznék.

A Ház különben üres. A karzat sze­
retne ismét kis obstrukciót.

Perczel Dezső féltizenegy órakor nyitja 
meg az ülést. A jegyzőkönyv felolvasása 
után:

Napirend előtt.
Szalay László kijelenti a valóságnak 

nem felel meg Lengyel Zoltán tegnapi be­
szédjében lett az a kijelentése, hogy a duna- 
szécsi függetlenségi jelöli nem részesittetett 
volna a függetlenségi párt részéről semmi 
erkölcsi támogatásban, mert éppen Szóló és 
Kalósy József voltak lenn.

Elnök : Miután napirend előtt más 
nem szólal fel, következik

az indemnitâs:
Lovászy Máiton kimutatja mindazo­

kat az okokat, melyek indokolják azt, hogy 
ő bizalmatlansággal viseltetik a miniszterel­
nök személyével szemben. Az indemnilást 
nem s avazza meg.

Elnök : Szólásra senki sincs elője­
gyezve, miután senki nem kíván a vitában 
részt venni, azt bezárja, következnek a

záróbeszédek :
Apponyi Albert gróf: Röviden kíván 

szólani. Tisza azt mondta, hogy 6 a hala­
dást katonai téren is mindig kívánta, csak 
azt nem akarta, hogy e kérdést agitáció 
eszközéül használják fel. Azt hiszi, hogy ez 
meglepte Tisza híveit is, mert hisz köztu­
dat, hogy Tisza mindig a legridegebb kon- 
zervatizmus ál'áspontja volt a katonai kér­
désekben. Visszaemlékszik a 1889-iki nagy 
katom i vitára, a melyben a nemzetipárt a 
katonai oktatás migmagyarositását tűzte ki 
célul, akkor Tisza azt mondta, hogy a nem­
zetipárt követelése már túlmegy az 1867-isi

— Bajtárs, én fúvóm a takaródét, 
riasztá fei a kamarád, itt a vacsora idő, 
siessünk be az iskolába.

Csakhamar hazaérlek. A mint felérlek 
szobájukba, a harcias hangulatú apród, a 
hadverő, levelet vett észre asztalán. Meg­
ismerte az Írást. Hazulról kapta a kis hú­
gától. Mohón szakította fel s olvasni kezdte. 
A másik mosolyogva vizsgálta arcát s előre 
élvezte: hogy fognak kisimulni az előbb 
szigorú vonások, ho:y fognak szelíd fény­
ben ragyogni az előbb kegyetlen kifejezésü 
szemek s hogy fog jltszadozni egy kedves 
mosoly ott az ajkai körül az édes otthon 
üde levegőjétől, a mi abból a kis levélből 
bizonyára kiárad....

De biz’ elmaradt a mosoly, sőt mintha 
haragosabb lenne a bajtárs. Szemei is sűrűn 
pislognak, sőt hovatovább mintha egész el­
borultak volna, a szemhéjak megbámultak, 
a szemgolyők nedvesen mind csillámlóbban 
ragyognak és az ajkak mintha valami ke­
serves érzéstől vibrálnának, pedig keményen 
igyekszik azokat összeszoritva tartani, mig 
végre a nagy erővel elnyomott küzdelem 
dacára is egy önfeledt sóhaj tör elő a kis 
domború méhecskéből : «szegény jó Do 
mokosl» és egy illetlen, tolakodó civil 
könycsepp hirtelen, fürgén végig fat a rózsás 
arcon, hogy aztán észrevétlenül eltűnjék a 
kék blouz vastag szövetében....

Gyorsan elfordítja arcát s harsány to­
rokköszörülés közben, hogy hangja fátyolo­
zott voltát elpalástolja, mondja:

— Olvasd csak pajtás, mit ír a kis 
húgom. Meghalt a régi szolgánk. Persze, 
persze. Öt is utol érte a közös sors. A 
halottnak béke, az élőnek üdv.

A bajtárs elveszi a levelet s még jó, 
hogy elmélyed az olvasásba, mert kényte­
len volna ismét civil jeleket látni ott a 
szemszögletekben s észrevenni, hogy a ke­
ményen kiejtett szavakat nehezen kezdi ki­
adni az összeszorult katonai torok.,. 

kiegyezésen és hogy abszolúte megvalósítha­
tatlan; legfeljebb a magyar nyelv irodalom 
és történelem alaposabb tanítását tartotta 
követelhelőnek és határozottan elötolta azt 
a törekvést, hogy a hadsereg a nemzeti kul­
túrával összhangba hozassék. Bizalmatlan a 
kormány iráni, a belügyi politika miatt is, 
bár a kormány sajtója tiltakozik az ellen, 
hogy a bizalmatlanságot valamely politika 
iránt az illető politikusnak a múltjával okol­
ják meg. Kétségtelen, hogy minden állam­
férfin az ö múltjában gyökerező egyénisé­
gének bélyegét rányomja egész kormány 
párti tevékenységére. Ha pedig Tisza a múlt­
jával ellenkező politikát akar folytatni, ak­
kor ez is ok a bizalmatlanságra, mert ez 
esetben még ki sem forrot politikai egyé­
niség.

Bizalmatlan a kormány iránt amiatt 
is, mert Tisza hajlandó a 14. §. alapján is 
kiegyezést kötni Ausztriával. 1899-ben csak 
azért nyugodot bele a Ház igen nagy több­
sége az 1893-iki határidőnek 1907 ig való 
kitolásába, mert az 1899. évi XXX. t. c. 
garanciát adott arra, hogy az uj tarifa lét­
rejötte előtt nem lehet még csak tárgyalni 
se az uj kereskedelmi szerződéseket se. 
Tisza nem akar nyilatkozni arról, hogy a 
vámszövetségei hajlandó e megkötni a 14. 
§. alapján. Nem nyilatkozik tehát arról, 
hogy az 1867-iki kiegyezés egyik nagy ga­
ranciáját meg akarja-e tartani ? Tisza ezzel 
bizonytalanná teszi még azt a jogunkat is, 
amelyet eddig bizonyosnak tartót mindenki, 
Már csak azért is óhajtja a sürgős ügyek­
nek mielőbbi parlamenti elintézését, hogy e 
fontos és nagy kérdésekben mielőbb mér- 
közhessék az ellenzék a kormánynyal. (He­
lyeslés.) A király és nemzet harmóniájáról 
azt állította Tisza, hogy az 1867-iki kiegye­
zés kompromisszum volt és hogy ha a nem­
zet nem bolygatja a kiegyezésben elintézett 
dolgokat, akkor fokozatosan minden jogát 
érvényesítheti. Nem lehet bizonyos konkrét 
kompromisszumnak prokrusztesz agyába 
beleszoritani az egész nemzeti fejlődést, ha 
a nemzet valamely szervezete idők folya­
mán úgy megnövekedik, hogy a kompro­
misszum keretéből kinő, akkor a kompro­
misszum kereteinek kitágítása nem csak 
lehetséges, de követelhető is. Hiszen a 
kiegyezés feltételeinek nagy része még nem 
teljesedett be; az uralkodó családon nem­
zeti szellembe való átalakítása, mely 67-ben 
szépen megindult, csakhamar abba maradt 
és ma se teljesedett be; nem valósult meg 
máig sem az o ztrák teljes alkotmányos­
ság s a magyarok s az osztrákok belső egyet­
értése. Módosulnia kell annak a politiká­
nak, melynek feltételei igy meghiúsultak.

Felkiáltások balról: El kell hagyni a 
67-es alapot l

Apponyi Albert gróf: Nem kell el­
hagyni, a kiegyezés csődjéről csak akkor 
lehetne beszélni, ha a kiegyezés minden ren­
delkezése életbe volna léptetve, ez ekkor sem 
elégítene ki bennünket, de most mikor a 
kiegyezésnek legnagyobb része még nincs 
megvalósítva, előbb követeljük a kiegyezés 
teljes életbeléptetését. Elismeri, hogy a ki­
rálynak legfőbb gondja a két állam közötti 
egyetértés ápolása.

De akkor, amikor a két állam között 
minden érintkezésből koufliktus származik, 
akkor az érintkező pontokat nem szaporj.

Bizonytalan, vékony belükkel van 
összeróva a kis levél:

„Tudom: meglep a szomorú hir, ked­
ves bátyám, hogy meghalt a mi öreg Do­
mokosunk. Tegnap temettük el szegényt, 
ügy elsirattaro, mintha a legkedvesebb ját­
szótársamat vesztettem volna el benne. 
Pedig hetvenhét éves volt. Bizony édes 
anyánk is sirt és atyánk is erősen törül- 
gette szemüvegét, mintha az üveg miatt 
nem látott volna jól, pedig mindnyájan 
tudtuk, hogy a köny borította el a sze­
meit. Hogyne I hiszen még az ő atyjánál 
kezdte a szolgálatot, a mi nagyatyánknál, 
aztán itt végezte be nálunk. Emlékszel e, 
mikor befogtuk a zöldre festett kis szán­
kóba s ö vígan futott körül velünk az ud­
varon mig mi nevetve kacagva örül­
tünk a téli utazásnak I Végre mikor két nagy 
kutyánkra, a Cigányra, meg a Burkusra 
ültetett fel bennünket s huszárosdit ját­
szott velünk. Emlékszel-e a ritka fogú kerek 
fé-üjére, mi állandóan hosszú, hátrasimitott 
hajába volt illesztve. Hát mikor az iskolába 
eljött értünk s hogy ne kelljen az utca má­
sik oldalára menve a nagy sárba lépnünk, 
egy-egy hóna alá kapott bennünket s mikor 
mi e helyzetben összekapva orosz-török 
háborút kezdtünk egymással: O szép csen­
desen megállt velünk a nagy sárban, mig 
küzdelemnek vége volt ott a hóna alatt, az­
tán csendesen nevetve tovább indult, mint­
ha nem is ö lett volna a háború színhelye.

Azt sem feledtem el, mikor egyszer 
az iskolából hazajövet vásott utca gyerme­
kek megkergettek bennünket s kővel dobál­
tak, mint fedezett bennünket öreg testével 
s mikor egy éles kő megvérezé fejét, még 
szorosabban vont maga mellé bennünket 
s szinte örvendve ismételgette: «csakhogy 
nem titeket ért, csakhogy nem titeket ért!< 
A vér elborította homlokát, de ö bennün­
ket simogatott, óvott reszkető kezével....

Arra te nem emlékszel kedves bátyám, 
mikor egyszer nagy beteg voltál s mindenki 
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tani, hanem éppen ellenkezőleg kevesbbiteni 
kellene. Mivel ezzel a politikával Tisza 
egész felfogása ellenkezik, a szóló nagyon 
természetes, hogy nem bizhatik benne. 
(Taps a baloldalon.)

Tisza István gróf kijelenti, hogy neki 
semmi kifogása az ellen, ha az iránta való 
bizalom kérdését politikai múltjának szem­
pontjából bírálják, a múltban tett nyilatko­
zatával szolidaritásban van ma is. Nincs 
ideje arra, hogy kutassa Apponyi beszédeit, 
de hiszen Apponyi fiatal korában egy oly 
befolyásos pártnak volt a befolyásos tagja, 
amely párt a honvédséget vissza akarta 
fejleszteni. 1896-ban Apponyi kijelentette, 
hogy az ő katonai prográmmja az akkori 
reformokká) teljesen ki volt elégítve, ma 
pedig a most kivívott reiormokat is cseké­
lyeknek tartja. Apponyi tehát sokkal követ­
kezetlenebb, mint a szóló.

A kormánynak az az eljárása, hogy 
felhatalmazást kérhet a kereskedelmi szer­
ződések tárgyalására, nincs ellentétben az 
1899. évi XXX. törvénynyel, melyet a szóló 
is üdvösnek és helyesnek tart; de nemcsak 
a törvény szavához, hanem a törvény inten­
cióihoz is ragaszkodik. Az uj tárgyalások, 
a még le nem tárgyalt tarifa alapján indul­
nak meg. A 14. §. kérdésével még nem 
foglal állást se pro, se kontra. (Zaj a bal­
oldalon.) Erős pozíciót biztosit az országnak 
azzal, hogy most még nem foglalt állást. 
Nekünk a saját érdekeink védelmére a ma­
gyar törvényhozással szemben nincs szük­
ségünk semmi garanciára. A kiegyezésről 
ma is ez a vélemény, hogy a világtörténe­
lemi'ellentéteket kiegyenlítő kompromisz- 
szum volt; ez olyan alap, a melyet vesze­
delem nélkül megingatni nem lehet. Azok a 
csalódások, a melyek 67 után bekövetkeztek, 
csak másodrendüek. 67-ben örömmámorban 
volt az egész ország és túlságosan sokat 
remélt. De ha azt látjuk, hogy ellenségeink 
és az osztrákok csak lesik az alkalmat, 
hogy ellenünk forduljanak, akkor az egy ok 
a 67-iki kiegyezéshez. (Taps a jobboldalon.)

Az elnök felfüggeszti az ülést.
Holló Lajos mond záróbeszédet 3 azt 

fejtegeti, hogy az 1904. év első hónapjára 
szóló indemnitással nem lehel visszamenő 
leg az 1903. évre is megadni a kormány­
nak a költségvetési felhatalmazást. Tisza 
felfogásával szemben azt állítja, hogy az 
1899. évi XXX. te., mely a vámszövetség 
ügyéből kirekeszti az osztrák 14-ik sza­
kaszt, a magyar önálló vámterület garan­
ciája. Tiszának tehát nincs joga ahoz, hogy 
a 14. §• alapján is megköthesse Ausztriával 
a vámszövetséget.

Elnök elrendeli a szavazást.
A Ház elveti a beadott határozati ja­

vaslatokat és általánosságban megszavazza 
a törvényjavaslatot.

Következik a részletes tárgyalás.
Lukács László miniszter módosítást 

ad be, a mely szerint a jelen törvény ha­
tálya nem 4, hanem 6 hónapra terjedne, 
azért, hogy legyen idő az 1904. évi költség­
vetés letárgyalására. A címet a pénzügy­
miniszter módosításával megszavazza a 
Ház. Az első, második, harmadik szakaszt 
csekély vita után elfogadták, a harmadik 
szakasznál Lukács László kijeleutette, hogy 
a részletfizetési kedvezményt szóbeli kére­
lem utján is megadják az összes adóhiva­
talok.

Okolicsányi László felszólalása után 
az indemnitási javaslatot a képviselőház 
részleteiben is elfogadta. Holnap az 1904. 
évi ujoncjavaslatot kizdik tárgyalni.

kidőlt mellőled az ápolásban, csak az öreg 
Domokos virrasztóit az ágyad mellett kitar­
tóan s mesélt neked Óperenciás tengerről, 
hetedhét országról, meg azon is túlról s 
bizony először azon mosolyogtál el, a mit ő 
összehordott. Az pedig nagy dolog volt, mert 
e perctől kezdve bíztunk életedben.

Szegény jó Domokosunk 1 • , • Teg­
napelőtt reggel nem jött fel idejében szo­
bájából, a mit sohasem tett. Utána nézet­
tünk. Hát csak ott ült egy kis falócán hát­
radőlve, kezeit egymásba téve leeresztve, 
mintha aludt volna. Költögették, de ő aludt 
tovább, mélyen örökre . . .

A te nevedben is tettem egy koszorút 
koporsójára. Megérdemelte. Isten adjon lel­
kének örök nyugodalmatl A mi házunk tája, 
képzelheted most nagyon szomorú. Nem is 
tudok többet Írni. Isten veled !«

Mire a kis bajtárs végig olvasta a le­
velet, ő is szomorú lett. Mintha maga előtt 
látta volna a jó öreget, a falusi udvarház 
jó szellemét, a mint egy mások szolgálatá­
ban töltött hosszú bű élet után egy kis fa­
lócán hátradőlve, kezeit egymásba téve ül 
falfehéren, némán, csendesen .... Önkénte­
lenül sóhajt fel ő is:

— Szegény jó öreg Domokos !
Mintha mély, nyomasztó álomból rez- 

zentenék föl e szavak a másikat, hirtelen 
felugrik, katonáson szedi rendbe széles szíjjá 
alatt összeráncolódott blousât, méltóságosan 
pödörgeti praesumtir bajusza helyét ajka 
fölött és az asztalra csapva nagy hangon 
veti oda a hadverő:

.— Millióm kartács! Minő szentimentá­
lis az a kis leány!

— A kamerád bámulva nézett rá. Az­
tán elmosolyodik. Nem felel semmit. Csak 
mosolyog: milyen szentimentális ez a kis 
leány és milyen katonásan kemény szivü 
— a hadverő... .Csend van. De mintha bent 
a szobában apró kis gnómok nevetésre in­
gerlő komikus táncot járnának s viszont 
mintha a távolból ide hallatszanék az öreg 
harang temetésre hivó méla kondulása. ..

Paderevszky.
Kolozsvár, márc. 18.

A világ tekintete megint odatéved a 
végtelennek látszó muszka birodalomra és 
annak uralkodójára a »fehér< cárra. A kér­
dés az, hogy érdemel-e csak némi részvétet 
is ez a birodalom és ez a császár a rette­
netes csapásokért, a melyek a legutóbbi 
hetekben a harctéren érték ? Általános vé­
lemény — a mely az emberi érzések tör­
vényeiből fakad — az, hogy minden igazi 
szenvedés részvétet érdemel. Hisz annak 
idejében, a mikor Robespierre feje került a 
bárd alá, az emberi szivekben megmozdult 
valami, a mi a részvéthez hasonlított és 
ebből a részvétből átrezgeti valami a mai 
napig is. Pedig a véreb megérdemelte a 
vérpadot. Ha valaki, úgy ő volt az, aki rá­
szolgált arra, a forradalom öt is fölfalja, a 
minthogy mint Kronos, minden gyermekét 
fel is falta. Mégis egy élet lobbant ki az ő 
életével és egy világ omlott össze és egy 
erő semmisült meg, a mikor a »nemzeli 
borotva< leborotválta a fejét.

Az orosz cár is egy erőt képvisel és 
egy egész világot központosít a maga sze­
mélyében és a maga hatalmában. Ha eset­
leg buknék — a mi adott viszonyoknál 
fogva éppenséggel nincs kizárva — akkor 
bukásával együtt recsegve, ropogva dőlne 
össze iszonyatos robajjal, melynek zaja az 
egész világot betöltené, az egész rendszer is, 
a melyet reprezentál. És egy remény él most 
benne és egy félelem riasztja, hogy hátha 
győz mégis a távol Keleten az ő hadserege, 
vagy hátha egészen megsemmisül a tenge­
ren es szárazföldön minden, a mi eddig az 
ö ereje.

Akármilyen túlérett is már a despo- 
tizmus a halálra, bármennyire imádkoznak 
is a népek, hogy vég ■ legyen a muszka 
zsarnokságnak mégis ez a reménye és ez a 
félelme az orosz cárnak a részvétnek bizo­
nyos nemét ébreszthetné. Hasonlatosnak lát­
szik a beteg oroszlánhoz, melynek szenve­
dése bizonyos tiszteletet parancsol.

Azonban látnivaló, hogy a sorscsapá­
sok nem változtattak semmit a despotismes 
könyörtelenségén, ridegségén és utálatossá­
gán. Csak egy kis jelenségről van szó, a 
mely azonban ijesztő fényt vet az abszolu­
tizmus egész rendszerére. A reggeli lapok 
megírják, hogy Paderevszkyt, a világhírű 
lengyel hegedűművészt az orosz cár paran­
csára kiutasították ör k időkre az orosz fő­
városból. Pedig a művész elbájolta hegedű- 
játékával magát a császárt is, aki öt 
persze orosznak tartotta. Meg is dicsérte 
szemtől-szembe és örömét fejezte ki a fölött, 
bogy egy orosz ember tud ilyen előkelőén 
hegedülni. A művész pedig a dicséretre csak 
annyit mert megjegyezni, hogy nem orosz, 
hanem lengyel.

A cári kegy rögtön haragra változott; 
a művész zsenije nem imponált neki to­
vább. A régi gyűlölet egyszerre lobot vetett 
a cárban és eszébe jutott, hogy van neki 
rendőrsége, deteklivkara, katonasága, test- 
őrsége, szóval olyan rendszere, a melynek 
kellő közepén ő — mint aranyozott bábu 
— ott ül és Ítélhet elevenek és holtak fö­
lött. Egy hang ütötte meg a fülét, mely a 
népek önérzetét és egy leigázott nemzet 
öntudatát hirdette. Kellemetlen muzsika, a 
mely Paderevszky zenéjének összes harmó­
niáit a cár fülében disszonánciára változ­
tatta. És Paderevszkynek pusztulnia kellett. 
Még jó, hogy nem Szibéria egyik ólombá­
nyájában bánta meg szerény kijelentését. 
Mert hisz ez is kitellett volna az orosz 
despotától.

Csak nemrég hallotta a világ, hogy a 
fehér cár a porban hever és buzgó fohászt 
kerget fel az egek urához, hogy segítse 
győzelemre az orosz fegyvereket. A cár 
imádkozoti. De vájjon nem lett volna-e 
minden imánál hathatósabb az, ha a nép­
jogok iránt valamivel több érzéket tanúsí­
tott volna a cár? Az ima, ha áhitatos szív­
ből fakad, mindig tisztelni való dolog. De a 
muszka, a nemes törekvés Isten előtt is 
kedvesebb, az imánál. A cár imája még 
nem is fakad áhitatos szívből. A Paderevszky 
kiutasítása bizonyítja legjobban, hogy a cár 
csak azért imádkozott, hogy Isten tartsa 
meg az ő hatalmát és hagyja meg a népe­
ket a rabszolgaságban.

Ez az, ami megöli a részvétet az em­
beri szivekben a cár és intézményei iránt. 
Ha pedig csakugyan beleavatkozik a gond­
viselés a népek sorába, akkor inkább a né­
pek imáját hallgatja meg, mert a népek a 
szabadságért imádkoznak, a cár azért, hogy 
nyolcvan millió ember közül csak ö legyen 
az egyetlen szabad ember és a többi mind 
rabszolga maradjon.

A japán—orosz bábom.
— Express tudósítás. —

Budapest, március 18.
Budapestre ma a következő táviratok 

érkeztek:
Csapatmozgalmak.

Gsifu, március 18.
Nagy csapatok vannak útközben Csi- 

nampó felé. E héten 3000 főnyi sereg szál­
lott partra Csemulpóban és még 2000 em­
bert várnak holnapra oda. A japán előőr­
sök jelentik, hogy az orosz csapatok vissza­
vonulnak a Jalu folyó mentétől.

Weihei-Vei, március 18.
A hatodik hadosztály második zászló­

alja felváltotta a söuli helyőrséget, amelyet 
visszarendeltek Japánba. A japán hadveze­
tőség Korea északi részében három had­
osztályt akart fölvonultatni. Ennek a had­
seregnek Pjöngjang lesz a középpontja és 
innen fogja Mandzsúriában a támadásokat 
végrehajtani.

Tiencsin, március 18.
Karbinból érkezett utasok beszélik, 

hogy ott Japán hadifoglyokat láttak az 

orosz hadiszálláson. Egy tiszt és 11 japán 
tenaerész volt ott erős fedezet mellett, a 
melylyel Pétervárra küldik a foglyokat. A 
japánokkal az oroszok nagyon jól bánnak. 
Mukdenbe naponként hat katonai vona 
tol indítanak egyenként ezer főnyi kato­
nasággal.

Söul, március 18.
Orosz előőrsök, a kik ma Vicsu kör­

nyékén portyáztak, száz mértföldnyi hos.-zu 
távirósodronyokat vittek magukkal és a Ko­
reaiakat rábeszélték, hogy a táviróvonalakat 
állítsák fel. Utasok beszélik, hogy az oroszok 
egyelőre nem szándékoznak Koreába be­
törni.

Kivégzések Koreában.
Sóul, március 18. *

A koreai fogházakban éjszakánként 
nagyszabású kivégzés történik. A három leg­
utolsó éjszakán negyven politikai foglyot, 
portyázó rablót végeztek ki. Legnagyobb 
részüket kegyelemből lefejezéssel végez­
tek ki.

Orosz csatahajók.
Eiel, március 18.

Az orosz teogerészeti kormány lázas 
sietséggel szereli föl hajórajait torpedó rom­
bolókkal és naszádokkal. Ujibban 12 tor­
pedónaszádot rendelt az orosz kormány, a 
melyeket egy év leforgása alatt szállítani s 
igy a német hajógyárak megfeszített erővel 
dolgoznak.

Német tisztek a harctéren.
Pétervár, márc. 18.

Az a két német vezérkari tiszt, a ki­
ket a cár tegnap bucsukihallgatáson foga­
dott, holnap reggel utazik a háború színte­
rére. Velük megy egy norvég és egy svéd 
delegált. Két angol tiszt, a kik ezelőtt a 
pélervári angol nagykövetséghez katonai 
meghatalmazottakul voltak beosztva, az 
utolsó pillanatban szintén engedelmet ka­
pott, hogy az orosz harctérre mehessen. Az 
angol tiszteket e hét végére Pétervárra vár­
ják és mivel megszakítás nélkül fognak 
Mukdenbe u'azni, nyilván hamarább érkez­
nek oda, a mint Kuropatkin, a ki útközben 
a Bajkál tón túl a legfontosabb hadiszállá­
sokat személyesen akarja megvizsgálni.

Korea és Japán.
Berlin, márc. 18.

Pétervárról táviratozzák, hogy Kin 
herceg, a koreai követ úgy nyilatkozott, 
hogy Japán és Korea között létrejött szer­
ződés kényszerűségből köttetett meg Korea 
részéről, mert a japánok még akkor vélték 
rá a koreai kormányt a szerződés aláírá­
sára, a mikor japán csapatok táboroztak 
koreai területen A koreai ki rmáuy ebből 
az eljárásból azt következteti, hogy Japán 
ezután is hasonló erőszakoskodásokat fog 
elkövetni Koreával szemben.

larcins idnsa a vidéken.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, március 18.
A posta egyre hozza még a lelkesebb­

nél lelkesebb március 15-iki ünnepségek 
hírét a vidékről. Tegnap a következő tudó­
sításokat kapta szerkesztőségünk :

Március 15. a Székelyföldön.
A magyar nemzet újjászületésének nagy 

ünnepe, ünnepe a székelyeknek is kivétel 
nélkül, a kik a 48-i nagy küzdelemben is 
oly dicső szerepet töltöttek be, tiszteletet és 
becsülést szerezvén a székely névnek. Az 
«pák lelke ott lebeg a fiuk és unokák fű­
tött s lelkesíti és tettre buzdítja a haza 
iránt s minden forduló alkalmával emlékez- 
leti őket a mult nagy hagyományaira, szent 
elveire.

Most a márciusi megváltó eszmék szü­
letésének 56. fordulója alkalmából és min­
den valamire való székely község megünne­
pelte a szent napot, még pedig — mint 
alábbi tudósításunkból is látható — kegye­
lettel és áhítattal, igy pld. Bőd Péternek 
az egykori hires ref. egyház Írónak szüle­
tési falujában:

Felsácsernátonlan :
A falu egyetlen templomának, a ref. 

templom tornyán már korán reggel büszkén 
lengett a márciusi szellő a kitűzött triko­
lort s az emberek ünnepélyes érzésekkel el­
telve gyülekeztek az istenházába, melyet, 
mint mindenkor, úgy ez alkalommal is zsú­
folásig megtöltött a hívők serege. Az ének­
kar és a a közönség több fölemelő éneke 
után a község ifjú lelkésze Megyaszai Mihály 
állott föl a szószékbe s tartotta meg lelkes 
ünnepi beszédét az ima után, mit mélysé­
ges figyelemmel hallgatott a közönség. Dél­
után pedig az iskola udvarán folytattatott 
az ünnepélyből György Albert vezetése alatt 
az ének-zenekar több ponlja, Fülöp Lázár 
Talpra magyarja, Rákosi Irmának Kornai 
Istvántól ügyesen és hatással előadott al­
kalmi költeménye, Megyaszai Mihály beszéde, 
továbbá még néhány szavalat kötötte le a 
figyelmet és töltötte ki a programmot.

Alsécsernátonban.
Alsócsernáton lelkes székely népe is 

kivette részét az ünnepből. Délelőtt ünne­
pélyes istentisztelet volt, hol Bodor Géza 
ref. esperes szárnyaló, buzgó imája után 
ugyancsak Megyaszai Mihály felsöcsernátoni 
ref. lelkész tartotta a szomszéd falukról is 
tömegesen áljött templomi közönség előtt 
alkalmi szónoklatát. Templomozás után köz­
vetlen az iskola elé vonult a közönség, hol 
az estei programmos táncmulatságra tekin­
tettel rövid lelkes nüpünnepély folyt le.

Rajka Mihály ref. kántor vezetése alatt 
az ottani kitünően szervezett vegyeskar Rá­
kóczi kurucainak egy gyönyörű énekét adta 
elő meghatóan, mire Bajka Mihály szavalta 

el tüzes lelkesedéssel Petőfi nemzeti esKü- 
vését; még az énekkar szerepelt egy gyö­
nyörű ponttal és Bodor Géza ref. esperes 
intézett néhány lelkes szót az ünneplőkhöz, 
méltatva a nagy nap jelentőségét, mire a 
közönség a Hymuusz hangjainál széloszlott.

E községeken kivül megünnepelték 
március 15-ét Albisban, Dalnokban, Ikafal- 
ván, Zabolán stb., hol az ünnep végeztével 
kivonult a nép a temetőbe s megkoszorúzta 
az ott nyugvó két községbeli hős honvéd 
sírját.

Somkerék.
Somkerék község közönsége hazafias 

kegyelettel ülte meg 1848. március i5-ének 
évfordulóját. Nagyobbszabásu ünnepélyt ren 
dezett, melyre négy kolozsvári egyetemi 
hallgatót kért föl a közreműködésre u. m. 
Partos Ervin, Fejér István, Spira Atmin és 
Rácz József hallgatókat. Az ünnepély a ev. 
ref, templomban ment végbe, hol a Hym- 
nusz éneklése után Polgári Károly sajószent- 
andrási ev. ref. lelkész mondott hazafias ér­
zéssel telt, megható imát. Ezután következ­
tek : szavalat, beszéd, kurucnóták eljátszása 
tárogatón Fejér István állal, felolvasás, ének­
számok. Este az áll. óvoda termében tánc­
cal egybekötött gyerek szinielőadás volt.

Kidé.
Kidé községben is nagy lelkesedéssel 

ünnepelték meg március 15-ét. Reggel 8 
órakor Székely Miklós ev. ref. lelkész 
hazafias isteni tiszteletet tartott. A tem­
plomból a falu népe zászló alatt vonult fel 
az állami iskolához, hol kezde'ét vette az 
ünnepély. Az ünnepély érdekessége az, hogy 
Székely M. ref. lelkész és Gaál Sándor áll. 
tanító csak megnyitották és bezárták. Többi 
részét az ünnepélynek a nép fiai és leányai 
végezték. A szavalatra, ünnepi beszédre 
Székely lelkész és Gaál tanító tanították be 
őket. A népre n gy hatással voltak ngy a 
szavalatok, mint az ünnepi beszéd. Forró 
könnyek csillogása közt többször tört ki 
belőlük a tomboló lelkesedés. Gaál S. ve­
zetése alatt a dalárda szépen belanull ének­
számokat adott elő. Úgy látjuk különben, 
hogy a kidéi nép nagyon halad a lelkes 
vezetők mellett, 19-én este hazafias tar­
talmú színdarabot ad elő a földmivelő if- 
jakból álló dalkör.

Nagysomhor.
Szép ünnepély folyt le március 15-én 

Magyarnagysomboron az ottani Emke-iskola 
lanitója H. Szántó István vezetésével, ki 
hetek óta fáradozott azon, hogy a nép kö­
zölt a hazafias érzás felébresztése által egy 
lelkes és sikerült ünnepélyt rendezhessen. 
Örömmel vett részt az ünnepen a község 
intelligenciája s nem győzötl eléggé belelni 
az egyszerű munkás embereknek jól sike­
rült szavalataival s ének előadásaival. Nem 
hagyhatjuk szó- s a legnagyobb dicséret- és 
ejismerés nélkül, az ottani tornán tanító 
Bura Péter hazafias magatartását és jó 
példaadását, ki nemcsak hogy részt vett az 
ünnepélyen, hanem az ő fáradozásának kö­
szönhető az ad hoc megalakult dalárda, 
mely a tanító vezetése alatt a leghazafia­
sabb dalokat énekelte, kezdve a Hymnuson. 
A jelen voltak egy közös érzéssel távoztak 
el e jól sikerült ünnepélyről: bár hazánk­
ban sok-sok követője akadna e hazafias 
példának, hogy mindég igy, közös erő- és 
lelkesültséggel, ünuepelhemők e dicső na­
pot, mely mindnyájunknak szabadságot 
hozott.

Hidalmás.
Hidalmás hazafias közönsége szintén 

megünnepelte március 15-ét. Az ünnepély 
az állami iskolában vette kezdetét, hol a 
tanulók nemzetiségi különbség nélkül, haza­
fias költemények elszavalásával gyönyörköd­
tették az ünneplő közönséget. Utána a ref. 
templomban, majd a községháza előtti téren 
nyert kifejezést a lelkes hangulat szónokla­
tokban és hazafias dalok eléneklésében.

Gondatlan emberölésért vádolt 
háztulajdonos és kereskedő.
A királyi ügyészség vádirata.

(Express tudósítás.)
Budapest, márc. 18.

Mult évi október 25-ikén, egy héttel 
a Párisi áruház tüzkatasztrófája után nagy 
szenzációt keltett az a borzalmas hir, hogy 
Schneider Dezső kereskedőnek a József- 
körut 62. szám alatt lévő virágüzlete porrá 
égett és a 34 munkásleány közül három a 
tűzben elpusztult.

A tűz oly módon keletkezett a déli 
órákban, hogy az üzletnek félemeletes he­
lyiségében elhelyezett terpentin-, olaj, a mi 
a művirág gyártásához szükséges, leömlött 
a közvetlen alatta elhelyezett forrasztó 
üstbe, amely erre szétrobbant és egy pil­
lanat alatt lángba borította az egész. helyi­
séget. A munkás leányok a szűk ajtón és 
a még szükebb ablakon keresztül rémülten 
igyekeztek az utcára menekülni ; harminc­
egynek sikerüli is a szabadba jutni, azon­
ban három boldogtalan leány valósággal 
porrá égett a félelmetes lángtengerben.

A budapesti királyi ügyészség megin­
dította a nyomozást, majd később a bünte­
tőtörvényszék a vizsgálatot és ennek során 
kiderült, hogy úgy a háztulajdonos: Linden- 
baum Mór fővárosi dúsgazdag vállalkozót, 
valamint Schneider Dezső üzlettulajdonost 
vétkes gondatlanság terheli a tüzkatasztrófa 
és az ennek folytán bekövetkezett három 
haláleset előidézésében. Megállapították hi­
vatalosan, hogy Lindenbaumnak nem volt 
engedélye arra, hogy a porrá égett helyisé­
get gyárteleppé alakítsa át és ezt mégis 
megtette és pedig olyan módon, hogy kü­
lönösen a szűk ablakokon keresztül való 
menekülést katasztrófa esetén csaknem le­
hetetlenné tette.

A lefolytatott vizsgálat eredményeként 
a királyi ügyészség vádiratot adott be a ház­
tulajdonos és a kereskedő ellen. Úgy Lin- 

denbaum Mórt, valamint Schneider Dezsőt 
háremrendbeli gondatlanságból okozott em­
berölés vétsége miatt kéri felelősségre vonni 
és megbüntetni. Az ügyészség vádirata ellen 
dr. Veisz Sándor és dr. Gál Jenő védők ki­
fogást adtak te. A kifogások közű! kiemel­
jük azt a jellemző körülményt, hogy Lin- 
denbaum urnák utólagosan mégis sikerült 
az átalakítási engedélyt megkapni. Hogy 
milyen módon és milyen fontos indokok 
alapján, azt természetesen majd csak a bűn­
ügy tárgyalásánál fogjuk megtudni.

A budapesti büntetőtörvényszék vád- 
tanácsa dr. Gzárán István elnöklete alatt a 
jövő héten foglalkozik a klasszikus bűnnel.ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, márc. 19.
— (Kossuth Ferenc nagybeteg.) 

A mit napok óta megdöbbenve suttognak 
országszerte, az, mint tudapesli táviratok­
ból értesülünk, komor való. A függetlenségi 
és 48-as párt országszerte igaz tiszteletnek 
örvendő elnöke, Kossuth Ferenc nagy és 
komoly beteg. Az orvosi tudomány, ameny- 
nyire csak lehet, igyekszik a fenyegető ve­
szedelmet elhárítani, de a betegség még 
aggasztó. Kossuth Ferencet régóta kínozza 
kinos fájdalom. r a betegség pár év óta 
tavesz kezdetekor rendesen ágyba dönti. 
Ágyához szegezte az idén is a vezért, a ki 
éppen e miatt már hetek óta nem vehotett 
részt a képviselöház ülésein. Betegágyában 
még az utolsó napokig intézett párlügyeket, 
fogadta barátait, de az utolsó három nap 
óta orvosai úgy a munkától, mint a láto­
gatások elfogadásától eltiltották. Tegnap ál­
lapotáról hivatalos bulletint adtak ki kezelő 
orvosai. A bulletin azt jelzi, hogy Kossuth 
állapota jobbra fordult. Az egész ország 
félekzetét visszafojtva, várja a krízist s ret­
teg attól a gongolatló1, hogy elveszítheti 
kiváló politikusát, Kossuth Lajos minden 
tekintetben kiváló fiit.

— (A pártoskodás.) A „Magyar 
Polgir“ — mely természetesen a német ve­
zényszóért lelkesül — nem érti a magyar 
szót. így azután olyanokat magyaráz bele 
tegnapi cikkünkbe és a Sándor Józsefről 
Írottak! a, melyek abban épp úgy nincse­
nek, mint p. o. az 1867-es kiegyezésben, a 
a márciusi eszmék. Ám: amint azt állítja, 
hogy Sándor József a kormánypárti képvi­
selő őszintén hévül 1848 vívmányaiért, 
épp úgy azt állítja, hogy mi következetle­
nek vagyunk S. J. képviselővel szemben, 
mert elismerjük, hogy kötelességét teljesíti. 
Természetesen: ez rabulisziikus okoskodás, 
mert mi éppen azt hangsúlyoztuk ; öröm­
mel üdvözöljük Sándor Józsefet, mint a 
függetlenségi eszmék bajnokát, de akkor le­
gyen szives arról a parlamentben is hitet 
tenni. Ezer, van a súlypont, de hát erre 
persze a M. P. nem óhajt válaszolni. Ellen­
ben „ildomtalannak" tartja, hogy mi S. J. 
őszinteségét gyanúsítjuk. Kijelentjük, hogy 
mi nem gyanúsítjuk, ellenben határo­
zottan állítjuk és tényekkel bizonyí­
tottuk, hogy S. J. idehaza nemzetiszinü kö­
pönyegben sétál, odafenn pedig fekete-sár­
gában. Idehaza 48-as, odafenn 67-es. S. J. 
szereplésével ez kétsé.telenül be van bizo­
nyítva. Ennélfogva a leckéi visszafordítjuk 
a képviselő urra: ildomtalanság ilyen játé­
kot űzni és ildomtalanság a M. Polgártól 
minduntalan azt erősíteni, hogy milyen jó 
hazafi Sándor József, mert még azt a hitet 
keltheti mindenkiben, hogy erre az erősí­
tésre szüksége van a képviselő úrról meg­
rögződött közhiedelemnek. Ám mi nem vi­
tatunk el semmiféle érdemel. Bűnbánólag 
be- és elismerjük: Sándor József kiváló 
helyi érdekű hazafi; de mint országos po­
litikus, kiváló mameluk. Vigasztalhatja 
a:onban az a tudat, hogy a magyar köz­
élet terén csakúgy hemzsegnek a hozzá 
hasonlóak.

— (József napja.) Két lelkipásztort 
ünnepeltek tegnap este a kolozsvári hívek, 
szerenáddal. Az egyik: Fe r e n ez József, 
az unitáriusok ősz püspöke, akit nagy sze­
retettel köszöntöttek tisztelői. A másik : 
I. ír sa y József ev. ref. lelkész, aki rövid 
ittléte óta is kivívta hívei szeretetét. A föl­
dészek üdvözölték szerenáddal a kedvelt 
lelkipásztort, Diószegi Ferenc, Tárkányi Fe­
renc és Tóth Tamás vezetése mellett. Tár­
kányi Ferenc szép beszédben üdvözölte 
[rsayt, aki sziveket megindító beszédben 
köszönte meg hívei szeretetőnek őszinte 
megnyilvánulását.

— (A magántisztviselők vasár- 
napí gyűlése.) A magántisztviselők or 
szágos szöv tségének kolozsvári bizottsága 
vasárnap délelőtt íél 10 órakor ülést tart 
a kereskedelmi és iparkamara helyiségében. 
Az ülés tárgya: a kolozsvári bizottság tisz­
tikarának megalakítása és a legközelebbi 
idő mnnkaprogrammjának megállapítása. A 
kijelölő-bizottság kéri a helybeli magán­
tisztviselőket, hogy a vasárnapi ülésre 
jöjjenek el minél nagyobb számmal, hogy 
a kolozsvári magántisztviselők is beleillesz­
kedjenek minél hamarább abna a munka- 
programmba, a melyet az országos szövet­
ség maga elé tűzött.
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— (Ülés a villamos világítás 
tárgyában.) A villamos világítás berende­
zésére nézve a Ganz-gyárral kötendő szer­
ződés formulázására kiküldött bizottság 
tegnap délután Szvacsina Géza polgár­
mester elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
a Ganz-gyár képviseletében H o ó r Mór és 
S z ü 11 ő Árpád jelentek meg. A bizottság 
tagjai az ajánlat pénzügyi részét illető több 
kérdést intéztek a gyár képviselőihez s az 
adatokra vonatkozólag több oldalról tájé­
kozást szereztek. Ezután négy albizottságot 
alakítottak és pedig: 1. electroteknikait, 2. 
építészetit, 3. jogügyit és 4. pénzügyit. Az 
albizottságok kebelükből választott elnök 
vezetése alatt ktilön-külön fognak tanács­
kozni a bizottságok együttes ülése fog min­
den kérdés felett határozni. Az első együt­
tes ülés április 7-én délután 5 órakor 
fog megtartatni. Addig az albizottságok is a 
szükséges munkálatokkal elkészülnek. Ki- 
mondot.a a bizottság, hogy ülései a sajtó 
képviselői részére nyilvánosak, hogy a köz­
gyűlés tagjai a hírlapokból az ügy minden 
fázisával megismerkedhessenek.

— (Az erdéiyi ref. egyházkerü­
let értekezlete,) Az erdélyi ref egyházke­
rület értekezlete, melyet tudvalevőleg a 
kálvinista öntudat felébresztésére ezelőtt 5 
évvel alkottak meg itt Kolozsvárott, az 
idén rendes évi közgyűlését a székelyek 
lelkes s nagyrészében kálvinista városában 
Kézdivásárhelyen tartja meg. A város népe 
örömmel fogadta a birt és megtiszteltetve 
érzi magát, hogy egy ily nagy és tekinté­
lyes szervezet gyűlését falai között tartja 
meg. A napokban városi képviselőtestületi 
gyűlés volt, hol dr. Török Andor polgár­
mester tett jelentést és e nagygyűlésről is 
tett egyúttal propoziciókat is a fogadtatásra 
és ünnepélyek rendezésére nézve. A vendé­
gek elszállásolásáról már gondoskodtak, a 
megyében nemcsak a város, de a vidék in­
telligenciája is valláskülönbség nélkül a leg­
nagyobb örömmel ajánloltta föl segítségét 
és támogatását. Ugyanekkor lesz Kézdivá­
sárhelyen az Emke nagygyűlése is.

— (A mai délutáni színházi elő­
adás.) A jótékony nőegyletnek ma dél­
után három órakor kezdődő, színházi 
élőképekkel és hangversenynyel egybekö­
tött műkedvelői előadása iránt osztat 
Jan érdeklődés mutatkozik a nagyközönség 
körében. Az élőképeket, melyekben Kolozs­
vár városának ifjú hölgyszépségei vesznek 
részt, Papp Gábor festőművész rendezi, a 
mi mindenesetre garancia arra nézve, hogy 
igaz művészi gyönyörűségben lesz részünk. 
Az előadásra álló- és karzati helyekre, nem­
különben 3 és 4 koronás zártszéki ülés kre 
és páholyokra is válthatók még jegyek.

— (az idők jele.) A 48-í szép már­
ciusi időktől ugylátszik nemcsak 56 év tá­
vola választ el, hanem a mai törpe utódok 
silány gondolkozása, haszonleső magatartása 
és hyperlojális görnyedezése is. A mai hon­
védekről szól az ének, kik nevét örö­
költék a dicső 48-iki félisteneknek, de a 
mai rendszer ugylátszik beléjük csepegtette 
alaposan a sárga fekete nemzető.ő és ma- 
gyargyűlölő mérget s az osztrák iránt való 
lángoló lelkesedést, törhetetlen kitartást. 
Kézdivásárhelyen, eboen a vérbeli ős füg­
getlen érzelmű városban történt március 
15-én, hogy nehány busuló kuruc keservé­
ben elhuzatta az örökszép és minket any- 
nyira lelkesítő (?) Gotterhaltét s rá nyomban 
a «Mégis huncut a német» kezdetű virtus- 
nótát. S ime egyszerre: ajtók nyílnak, mi 
ként hajdan Szigetvár kapui megnyíltak — 
s kipirult arccal megjelenik, nem, berohan 
a hős hadfiak, az ottani honvédség nehány 
tisztecskéje s védelmére kelvén az osztrák­
nak. Természetesen a mi kurucaink sem 
hagyták magukat s a vége nagy valószínű­
séggel párbaj leend; ez azonban egy cseppet 
sem lohasztotta a kedvet és lelkesedést s 
aznján még hangosabban énekelték: Mégis 
huncut a német. — Mindenesetre csodálatos 
dolog és a mai idők szellemére s a hon­
védség beléletére vet szomorú világot egy 
ilyen dolog. Igazán szép és fölemelő lát­
vány: a mi egyetlen katonánkat, a honvéd­
séget látni az osztrák nóta védelmében 
hősieskedni. Jól állunk. Büszke lehet rá 
Tisza István és Fejérváry szelleme.

— (A megbüntetett följelentek.) 
Ilyen cimü tegnapi első hírünkre vonatko­
zólag fölkérettünk annak közzétételére, 
hogy a szóbanforgó rendőrségi botrány dol­
gában nem Herczeg György, hanem 
egy másik rendőr szerepelt a hivatalos 
rendőri hatalom közege gyanánt.

— (Tanárok felolvasó ülése.) Az 
országos középiskolai tanáregyesület ko­
lozsvári köre V. felolvasó ülése ma, szom­
baton délután 5 órakor lesz a polgári fiú­
iskolában. Tárgyak : 1. Jegyzőkönyv-hitele- 
sités. 2. Titkár jelentése (vidéki ülés előké­
szítése). 3. Balázsy Gzirill (Szamosujvárról): 
Nyelvtani oktatásunk bírálata, különös te­
kintettel a latin nyelvtani a. (II. Az uj mód­
szer kifejtése.) 4. Esetleges indítványok. 
Vendégeket szívesen látnak. Gyűlés után 
áldomás a New-York külön szobájában.

— (A kolozsvári szent-Imre egye­
sület.) Március 17 én rendkívüli közgyű­
lést tartott, melyen Ovenden Sándor, az 
Egyesület elnöke a saját és tiszttársai ne­
vében bejelentette, hogy a felmerült anyagi 
nehézségek miatt állásáról lemond. A köz­
gyűlés a lemondást elfogadván, az uj tiszti­
kar választása ejtetett meg. Elnök lett 
Gyárfás Elemér jh.; alelnök Kiss Menyhért 
jh.; főtitkár Gáberden Rezső minorita tj.; 
titkár Kolozsi Márton jh.; főjegyző Nuszbek 
Lajos jh.; jegyzők: Muszalits Ferenc és 
Szász József; háznagy Jovián Jenő jh ; al- 
háznagy Buszek Gyula tj.; könyvtáros Elek 
Lajos jh.; pénztáros Molnár József jh.; el­

lenőr Korbuly Leó jh.; számvizsgáló bi­
zottság elnöke Korodi Imre tj.; tagok Dezső 
Gergely és Endes Gábor jh. Választmányi 
tagok: dr. Hirschler József szemináriumi 
igazgató, Papp Lóránt minorita tj., Zakariás 
Imre jh., Rácz József jh., Ovenden Sándor 
tj., Lexa Ferenc tj., Veress János jogszi 
gorló, Holl Jenő jh., Király Gáspár tj., Minié 
Lajos. Póttagok: Hornyák Ferenc és Haraty 
Béla.

— (Rendőri hirek.) Elhajtott ökrök. 
Esztegár Tódor szamosujvári kereskedő ök­
reit Kolozsvárra hajtotta a vásárra. Zenk 
község táján azonban 16-ára virradó éjjel 
ismeretlen tettes 5 ökröt elhajtott. A 
nyomozás folyik. — A ködobáló. Özv. Egyed 
Jánosné tegnap este jelentést tett a rend­
őrségnél, hogy valaki köveket dobál telkére. 
A rendőrség kiszállott s sikerült a kődobá­
ló Király Lajost Pata-utca újsor 22. sz. 
alatti lakásán tetten érni. Az eljárást meg­
indították. — Notórius csavargó. Petrus 
Tódorl, ki állandóan csavarog s ezalatt 
botrányt csinál, a rendőrség viselkedése 
miatt ismét a fogdába helyezte.

— (Vigyázatlan tanuló.) Sándor 
István 10 éves tanuló revorvethez jutván, 
azzal játszadozni kezdett. A megtöltött fegy­
ver elsült s baltenyerén hatolt át a golyó a 
tanulónak. A mentők kötözték be a sebe­
sültet. A sebesülés nem veszélyes.

— (Köszönetnyilvánítás.) Az 1904. évi 
február hó 20-án tartott «Medikus Estély» alkalmá­
val tiszteletjegyeiket megváltották: Dr. Apáthy Ist­
ván, gróf Béldy Ákos 50—50 koronával, dr. Hoor 
Károly, dr. Brandt József, dr. Lecbner Károly, dr. 
Purjesz Zsigmond, dr. Szabó Dénes 40—40 kor., 
Klobucár Győző 40 kor., dr. Udránszky László, dr. 
Marscbalkó Tamás, dr. Lőte József' dr. Buday Kál­
mán, dr. Bigler Gusztáv, dr. Pisztóry Mór, dr. 
Höncz Kálmán, dr. Genersich Gusztáv, Szvacsina 
Géza 10—10 kor., dr, Benei János ô k, dr. Ákoncz 
Károly, dr. Bilchler Ignác 5—5 kor. Felülfizettek: 
Dr. Czecz Dénes 20 kor., dr. Farkas Géza 14 kor., 
Dunky Ferenc 13 kor., dr. Konrádi D'niel, dr Hart 
Albert 7—7 kor., dr. Gámán Béla 10 kor., dr. 
Schilling Lajos 5 kor., Barta Ferenc, dr Szamosi 
János, dr. Scheitz Vilmos, Mihály Zoltán 4—4 k., 
Morár István, dr. Kosutány Ignác, dr. Purjesz Zsig­
mond, dr. Veszprémi Dezső 3—3 kor., Bodnár Ist­
ván 2 kor.. Lázár Endréné, Nesztor N. és N. N. 
1—1 koronát. A tiszteletjegyek megváltása gyanánt 
adott összegekért és felülfizetésekért ez utón is há­
lás köszönetét mond a rendezőség. A tiszta jövede­
lem jóval meghaladja a 800 koronát, mely összeg 
felerészben a Mantő Egyesület, felerészben az Or­
vostanhallgatók Segítő Egyesületének tog fordít- 
tatni.

— (Műkedvelői előadás Nagy- 
Almáson.) Igen sikerült műkedvelői elő 
adással egybekötött táncvigalmat rendeztek 
e hó 12-én a szegény sorsú iskolás gyer­
mekek felruházására Nagy-Almáson, melyre 
megjelent a vidék intelligenciájának szine- 
java. A műsor változatos és élvezetes volt, 
különösen a legszebb asszonyok és leányok 
által előadott előképek keltettek nagy ha­
tást. A táncosok nagyrésze a kolozsvári ref. 
teológusok közül telt ki, kik ugyancsak 
igyekeztek a jó kedvet kivilágos viradtig 
fenntartani. A sikerült mulatság fő érdeme 
Jeuőffy Margit állami tanítónő és dr. 
Kressák Lajosnéé volt, kik nem kímélve 
fáradságot, mindent elköve tek, hogy a jelen­
voltak egy szép és élvezetes est emlékével 
távozzanak el s hogy a nemes célt anyagi 
siker koronázza.

— (A szökevény halála.) Pakurár 
László, gyulaszegi, szoluok-doboka-várme- 
gyei lakós, kit a mult évben föltételes sza­
badlábra helyezett a birósáv, folytonos 
újabb bűnök révén akarta megkurtitani bol­
dog szabadságát. így aztán legutóbb elfoga­
tási parancsot bocsátónak ki ellene, mely­
nek értelmében a csendőrség kereste is Pa- 
kurárl. Indrikán Jóf, falusbiró, a mint a 
halárban járkált, meglátta a csendőrök elől 
bujkáló legényt s miután ez felszólítására 
nem állolt meg, fegyverből utána lőtt s 72 
lépesről bámulatos jó lövéssel halálosan 
megsebesítette, úgy, hogy Pakurár még 
Désre való beszállítás folyamán meghalt. 
Désrő! Dániel kir. ügyész és dr. Almay tör­
vényszéki orvos szállolt ki Nagykondára, a 
boncolás megejtésére. A halál okát a látle­
let a lövés által előidézett léproncsolásban 
konstatálta. Most azután Indrikán ellen 
indult meg a törvényes vizsgálat.

— (Egy honvédőrmester talál­
mánya.) A dévai honvédzászlóalj egyik 
volt őrmestere, Somogyi Imre, töltény­
hordó zsákot talált fel, mely háború esetén 
a tölténynek a lüzvonalba leendő szállítását 
megkönnyítené. Somogyi szabadalmaztatta 
találmányát, egyesült ennek értékesítése 
végett Szőts F. Lajos katonai szabó-céggel 
s találmányát most már a közös hadügy­
minisztérium is elfogadta, egyelőre 200 ily 
zsákot rendelvén meg a hadsereg számára.

— (Rejtélyes haláleset Bonchidán.) 
Lapunk egyik legközelebbi számában e cím 
alatt megírtuk, hogy a legutóbbi bonchidai 
nagyvásáron vérében fagyva lelték kora 
hajnalban L o s o n c z i Ferenc földmivest. 
A hatóság nyomban megindította a nyomo- 
zatot s a tettest számos földijének, följe­
lentésére már el is fogták és Szakács 
György, bonchidai legény személyében teg­
nap reggel be is szállították a kolozsvári 
királyi ügyészség elé. A gyilkos töredelme­
sen bevallotta bűnét s vallomása, mely a 
töljelenlők által bemondott adatokkal lé­
nyegében megegyezik, a következőkben 
nyilvánul :

A gyilkosság estéjén ott borozott a 
korcsmában Losonczy is, Szakács is, de 
külön-külön asztalnál. Utóbbinak erősen fájt 
a foga Losonczira, a mért egyszer, a mikor 
Szakácsot többen elverték, odakiáltott a 
verőknek:

— Üssétek csakl Megfizetek értei
Akkor határozta el, hogy ő fog meg­

fizetni ezért. És mulatozás közben ki is 
kottyantotta társainak, hogy: ma ütött a 
bosszú órája, ma elveri Losonczit.

És a mikor elhagyta a korcsmát, 
Szakács a hátulsó ajtón futott ki és meg­
kerülvén Losonczit, fejszéjével olyan csapást 
mért hátulról a fejére, hogy az nyomban

holtan összerogyott. A gyilkos pedig esze­
veszetten futott szörnyű tettének színhe­
lyéről tova, — haza. Másnap ijedten kérte 
az előző estén vele iddogálóLat, hogy ha 
baj volna, tanúskodjanak mellette, hogy ő 
reggelig velük ivott. Ezek meg is Ígértek 
mindent és föl is jelentették barátjukat, ki 
most a kolozsvári ügyészség fogházában ül, 
bűnbánóan fájlalva, hogy nem gyilkos szán­
dékú ütése, mily kettős tragédiának lön az 
okozója.

— (Erdöégés Zámon.) Nagy erdő­
égés pusztított a legutóbbi napokban Zá- 
mon, Hunyadvármegye e jelentős községé­
ben. A közbirtokosság erdejében támadt a 
tűz, melynek gyilkos lángjai az erdőnek 
másfél holdnál nagyobb területrészét pusz­
tították el. A hatóság erélyes nyomozatot 
indítóit a tűz ügyében, miután alapos a 
gyanú, hogy az gyújtogatás követkeménye 
volt.

x Gazdák, ha nagy terméshez akar­
nak jutni, Mauthner-féle magvakat vessenek..Idei 
árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, Mauthner Ödön 
cs. és leír, udvari maglcereskedése Budapesten, Rotten- 
biller-utcza 33, mindenkinek ingyen megküldi. A ki­
tünően tisztított, legnagyobb csiraképességgel biró, 
fajtiszta magvak árai alacsonyak. Különösen föl- 
emlitendők az impregnált takarmányrépamagvak és a 
legnemesebb gabnafélék dus választéka. 3124 18—20
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Kolozsvár, szombaton, márc. 19-én:
Délután 3 órakor.

Jótékongcéín hangvepsong.
Este 7 órakor:

A nők barátja.
Vígjáték 5 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Kolozsvár, vasárnap, márc. 20-án: 
Délután 3 órakor leszállított helyárakkal:

SAN-TOY.
Este 7 órakor rendes helyírakkal:
CIFRA NYOMORÚSÁG.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szombaton: Nők barátja. T. Halmi M. 
(b. 160 sz.)

Vasárnap délután: San-Toy.
» este: Girfa nyomorúság, (b. 

161 sz.)

* Loute, Minapában, a mi színházunk­
nak klasszikus előadásokra való lehetetlen­
ségét fejtegettük. Tegnap aztán vendégsze­
replés kedvéért, könnyed, sikamlós francia 
bohózatot tálaltak elénk s mi most épen 
ugyanott érezzük magunkat, a hol a leg­
utóbbi szomorujáték előadásánál valánk: 
töprengünk, hogy miután az e fajta köny- 
nyebb zsánerű dolgokat szintén sehogyse 
tudják produkálni színpadunkon, hát mit is 
várjunk már vollaképen a színház hosszúra 
nyújtott estéitől ?

Tegnap egy valódi, hamisittatlan, vér­
beli francia izü művésznő lépett föl máso­
dik vendégjátéka gyanánt színházunkban. 
T. Halmi Margit asszonő volt a vendég, 
a m i Halmink, a kinek ajkáról simán, ter­
mészetesen, gyöngyszemekként pereg a szó, 
a kinek játéka maga a sikk és elegáncia s 
a kinél a legszárnitóbb színpadi raffinéria 
is oly végtelenül közvetlennek és termé­
szetesnek tetszik, hogy művészetével mind­
végig leköt s csak szereplő tarsai juttatják 
eszünkbe, hogy: tévedtünk: ez festett világ, 
ez még sem a valóság.

A szereplőtársak. ... Megyeri De­
zsőt kivéve, ki Castillon szerepében pompás 
burleszk-anyagának javát nyújtotta elénk, a 
többiek csak zökkentették az előadás me­
netét. Kassai kiv lóan használható szí­
nész, de nem való francia bohózatok elegáns 
bonviván szerepébe, L a c z k ó Aranka se 
képzelheti el magát megfelelőnek a tegna­
pihoz hasonló alakításoknál. Aztán mások 
— a kik meg sem ebbe, sem abba a sze­
repbe s egyáltalán színpadra nem valókl... 
Még Mészárosnak volt egynéhány jobb 
jelenete, egyebekben pedig a harsogó taps 
és kacaj tisztán Th. Halmi Margit és 
Megyeri javára írandó.

A művésznőt, — ki mára, utolsóelőtti 
föllépteül Dumasnak »A nők barátja» cimü 
vigjátékát választotta, — szépen megtelt, 
elegáns nézőtérnek publikuma kísérte mind­
végig érdeklődéssel a tegnapi est folya­
mán. (b.)

* Március 20-ika a színházban. 
Lapunk e hó 16-iki számában szóvá tettük 
a színházi műsor helytelen és legkevésbbé 
se gondos összeállítását, a mennyiben a 
magyar szabadság megváltójának Kossuth 
Lajosnak e hó 20-iki gyászemlékünnepét a 
Sherry-vel vélte legméltóbban megünne­
pelni a színház vezetősége. Felszólalásunk 
eredményének tudjuk be, hogy a vasár­
napra kitűzött Sherry elmarad s helyébe 
Csiky Gergely társadalmi drámája, a Cifra 
nyomorúság szerepel ez estén a műsoron. 
Az előadás jelentőségét emelni fogja T. 
Halmi Margit vendégszereplése, ki föllépé­
sei sorát Bella szerepével megtoldotta, az 
igazgatóság fölkérése folytán. Kívüle Tó­
völgyi Margit, Szakács Andor és Palotai 
Piroska lesznek az előadás főbb szereplői.

A délutáni előadás is megváltozott. 
Itt azonban megelégedett a színház azzal, 

hoiy a Tavusz helyett San-Toy meló­
diáival emlékeztessük az ifjúságot Kossuth 
szellemének halhatatlanságára.

A „vérbelü narancsáról.
A mostani idő legkedveltebb gyümölcse 

a narancs. Nincs fűszer- s csemege-kereskedés 
Kolozsvárt, hol a kirakott — kisebb-nagyobb 
csomóban, „vérbelü narancs", „pirosbelü na­
rancs" felírással ellátva, esetleg 1 — 2 darab a 
felírás bizonyossága kedvéért ketté vágva — 
ne díszítené. Az ínyenc közönség körében nagy 
kelendősége is van ennek, mig a rendes, sárga 
husu narancs már nem jól Pedig kár ezt mel­
lőzni ! Igen kevesen tudják, vagy sejtik, hogy 
itt ártatlan, de mindenesetre a narancsot nagy­
ban elárusitók javát elősegítő turpissággal van 
dolguk. E piros vagy vérbelü narancsok java­
része festve van, igen kevés a valódi, A piros­
belü narancsot termő fa sokkal kényesebb ter­
mészetű, nagyobb gondozást igényel, sokkal ke- 
vésbbé termesztett, mint a másik, a termelés 
nincs arányban a fogyasztással.

A festés maga igen egyszerű. Prava-féle 
fecskendővel különböző festékek (eosin, fuchsin) 
alkoholos oldatát fecskendezik be a narancs 
húsába. Nem sok idő kell, mig a narancsban 
szétoszlik, a sárga narancsból szép „vérbelü 
narancs" lesz.

Egészségünknek ártalmára nincs az ilyen 
narancs, a festék nem mérges. Hiszen a „piros 
bort“ is élvezzük, pedig sokszor ez is a fuchsin 
festéknek köszöni szép színét. Sőt még az izén 
sem okoz semmi-nemű nagyobb elváltozást, ha­
tározottan élvezhető. Husa pedig semmiben aem 
tér el a valódi pirosbelü narancsétól.

Felületes vizsgálódásra e hamisítás nem 
tűnik fel, de igenis egy kevés óvatosság mel­
lett ! A pirosbelü narancs héja többnyire piro­
sas szokott lenni; a fecskendezéssel, de még 
egyszerűbben alkoholos festéssel ezt el lehet 
érni. Ez azonban jól igen kevésszer sikerűi ! A 
környékén élénkebb piros s kissé fonynyadt a 
héj! Legjobb áruló e turpisságnál a héj vizs- 
gálása alkalmával a sértett helyek megfigyelése! 
A legtöbb hamisított narancson tű-szurás nyoma 
látható, a mely némelyiken elég nagy s köny- 
nyen észrevehető. Ha e környéken óvatosan 
felbontjuk a narancs héját, piros foltot találunk 
a belül különben fehér héjon. Ez a festés nyoma, 
a befecskendezés itt történt. Sok narancs azon­
ban oly ügyesen van megfestve, hogy semmi 
nemű nyomát látni nem lehet, csak igen óva­
tos s főképpen a belső részét illető vizsgálat 
után deríthető ki a hamisítás.

Egyes régebbi állítások szerint e festés 
lehetetlen, de a fentebbi módon ennek tővessé- 
géről bárki meggyőződhetik!

Saját maga érdekében jár el a közönség, 
ha óvakodik az ilyen vérbelü narancsok vásár­
lásától. Tagadhatatlan, hogy hamisítatlan na­
rancsot is lehet találni, de ez jóval ritkább. 
Ha azonban már semmiképen sem lehet lemon­
dani a piros husu narancs élvezetéről, legalább 
óvatos legyen a vásárló. Mert avval, hogy csak 
nagy piros husu narancsot vesz, nem meneke- 
dik meg a hamisítványoktól. Nemcsak a kicsiny 
narancsokat festik, hanem egyes helyeken már 
a nagy Jaffa narancsok között is található piros 
szinü, festett.

Legvégül pedig a kereskedőkön is könyö­
rül a közönség, a kik között nem egy van, a 
ki a tudomása szerint is hamisított piros na­
rancsot kénytelen árulni s lehet, hogy nem a 
legörömestebb adja vevőjének e haszontalan, de 
drágább árut.

Ha a vevőközönség nem okul, a kereske­
dőket ne okoljuk !

Dr. F. M —

Táviratok
Uj-párti képviselő.

Budapest, márc. 18.
Öváry Ferenc országgyülésési képvi­

selő a „Hazánk" értesülése szerint az Or­
szágos Uj-párt tagjai közé lépett be s erről 
nagyvázsányi választóit értesítette.

Gyilkos háztulajdonos.
Budapest, márc. 18.

Bécsből telefonálják, hogy Grim Ká­
roly háztulajdonost egy kávéházban egy 
pincér régebbről fennálló tartozására em­
lékeztette. Grim hirtelen indulatba jött s 
a pincért izgatott szóváltás közben le­
lőtte. A gyilkost a rendőrség letartóztatta.

Háromszáz szájkosár.
Budapest, márc. 18.

Ma délelőtt a Reichsrath elnökének 
egy iparos jelentette, hogy a megrendelt 
300 drb. szájkosarat elkészítette s elhozta. 
Az elnök semmit sem tudván a dologról, 
megtekintette p szájkosarakat, melyek bul­
dogok számára készültek s kijelentette, hogy 
ő nem tett ilyen rendelést. Valószínűleg 
rossz tréfából ültette fel valaki az iparost.

A jegyzők fizetésrendezése.
Budapest, márc. 18.

Á községi és körjegyzők fizetésrende­
zésről szóló törvényjavaslatát a bizottságok 
letárgyalták s már közelebbről a képviselő- 
házhoz beterjesztik.

Százezer korona a kolozsvári 
vakok intézetének.

Budapest, márc. 18.
G w e d e 1-testvérek az Frdélyi faipar 

részvénytársaság részvényesei jótékony célra

százezer koronát ajánlottak fel a miniszter, 
elnöknek, annak örömére, hogy a parlambuti 
béke helyreállott. Gróf Tisza ezt z össze­
get a kolozsvári Vakok intézetének juttatta.

Budapesti gabona-tőzsde.
Készáru 5 fillérrel olcsóbb. A határidő 

üzlet szintén lanyha.
Jegyeztetnek :
Buza ápr. ............... 836—36

„ okt..................... 830—31
Zab „ ....................... 663-64
Rozs „ ........................ 564—65
Tengeri máj...................... 534—34

REGÉNY.
Utazás a hatodik földrészen.

Irta : Koréh Endre (26)
Erősen hitte, hogy a jobb érzésű haza­

fiak most a tettek mezejére lépnek. Az a 
háború, melyet Zeloménia indít, nemcsak 
igazságtalan, hanem esztelen is volt előtte.

Mindent fontolóra véve meggyőződött, 
hogy a zeloméneknek veszteni keli. Igaz­
ságérzete, az igazság diadalában erősen 
hivő lelke s legutóbbi tapasztalatai egy­
aránt ezt a véleményt szilárdították meg 
benne. Látta a hadsereg nevetséges gyarló­
ságát, leplezhetetlen hibáit s ezért tudta, 
hogy ilyen seregekkel hóditó hadjáratra in­
dulni egyértelmű a biztos megveretéssel.

Az a hatalomvágyó, gőgös udvari nép, 
mely a machárra legnagyobb befolyással 
bír, belekergeti őt ebbe a hódító kalandba, 
de fejvesztett lesz, ha baj következik.

Más oldalról a ragomok megtörése 
sem látszott olyan véglegesnek, hogy adandó 
alkalommal meg ne ismételje a felkelést. Az 
a néptanácsi vakmerő szónok meglepte őt. 
A hol olyan bátor szókimondó ember még 
van, ott még nem veszett el az utolsó 
remény. Tapasztalt elméjével mert bízni 
még a népben is, melynek olyan derék ka­
tonái vannak. Csak vezető kell a döntő 
percben s a népben felébred alvó nemzeti 
öntudata. Még hosszú századok alatt sem 
lehet végleg szolgajáromba szoktatni olyan 
népet, mely hajdan hatalmas, büszke volt.

Egy időre közönyös lesz, de múltját 
nem feledi el. Megalkuszik a viszonyokkal, 
elodázza álmai megvalósulását, de nem 
örökre.

Csak addig.... S ez az addig az ilyen 
hódító hadjáratok, külső háborúk idején 
szokott végződni. Balmur azt remélte, hogy 
számításai beválnak. Ezért akart Ragomiá- 
ban maradni.

Arról bizonyos volt, hogy a zelomén 
hadakat megkergetik, csak azt várta, mint 
tesznek akkor a ragomok.

Hazib hasonlóképen nagy reményekkel 
nézett a jövő elé. Mohón hallgatta, mikor 
a tapasztalt öreg kifejtette előtte nézeteit.

— Meglásd, nincs addig mit remélni, 
mig a hadi szerencse kockája el nem dőlt. 
Hanem ?.... Csak azt szeretném tudni, 
Zichibia számitott-e a mostani eshetőségre 
s készen fogadja-e a támadókat ? A mikor 
ott jártunk úgy vettem észre, hogy élnek a 
gyanupörrel.

Sok, vagy talán legtöbb függ azonban 
nemcsak a néptől, a seregtől, hanem uj 
fejedelemtől is. Ha az harcias és kemény 
ember, akkor Zeloménia a falnak szalad s 
betöri rajta a fejét.

— Nem volna jó öregem, ha Forzét 
újra felkeresnénk? Most már megmonda­
nánk, hogy igazán kik vagyunk s buzdíta­
nánk a cselekvésre.

— Korán lenne még, fiam. Beletelik 
egy pár hónap, mig a cselekvés sora rajtuk 
lesz.

A döntő eseményeknek addig kell be­
következni. Arról pedig tégy le, a mire, ha 
tagadod, ha nem, egy kis hiúság ösztönöz, 
hogy Forzénak igazi kilétünket megmondjuk. 
Ez igazán gyanakodóvá, bizalmatlanná tenné. 
Türelem fiam, türelem.... Mindennek meg­
jön a maga ideje,

XI. FEJEZET.
A mire nem számított Zeloménia.

Zichibia mély gyászba borult az agg 
fejedelem halála miatt. A nép vitéz urát s 
gondoskodó atyját vesztette el benne.

Hosszú uralkodása alatt csak egy há­
borúja volt, de az az egy világgá hirdette 
fegyverei erejét. Sok titkos ellenséges szom­
széd terve dőlt e győzelme által dugába, 
mert nem mertek vele harcba keveredni.

A kit legyőzött nem tette rabjává... 
Minek bontsa meg népe békéjét, egységét 
belső ellenséggel.

A hadisarcot megvette a legyőzöttön 
s ott hagyta,

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Sz. Gy. Már a vidéki tudósítások szine- 
java is beérkezett a nagy nap évfordulójának 
ünnepségéről. Természetes, hogy helybeli iskolai 
ünnepélyről négy nap múltán nem hozhatunk 
referádát. — Korábban kész öremmel közöl­
tük volna.

Csendben. Alig vártam. Különösen 
az első, határozottan magán viseli a tehetség 
nyomát, de ezzel csak a nagyok tanulmányozá­
sára, azután pedig az asztalfióknak való Írásra 
akarjuk biztatni. Ezek után majd újólag ko­
pogtasson.

J. B, Versét közölni fogjuk.

Felelős szerkesztő

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ
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A)
évi törlesztésre félévenként
évi „ „
évi ., ,.

i- i5
2. 25
3- 35

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
koronától fogva is.

B) 
évi törlesztésre félévenként ..............  

évi „ „ ..............
évi „ ,. ............
Legkisebb kölcsön 5000 korona.

C) 
évi törlesztésre félévenként   
A évi „ „ ............
évi ,, ,, ............
Legkisebb kölcsön 10.00“ korona.

D) 
évi törlesztésre félévenként ..............

Legkisebb kölcsön 30.00“ korona.

.. K. 65.04 f. 

.. K. 41.75 f. 
.. K. 34.79 f.

Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­
nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

íröélyi erdő-faanyag- és bánya-ügynökség.
Gombás Benő Kolozsvár. Malom-utca 16. sz.

I

2719 18-19

Agfa 
Hellios 
Ideal 
Ringler 
Schleisner 
E. Schaterra.

’cs. éskir. udvari hangszer­
gyáros, hadsereg-szállító, 
a Kákóezí javított Táró- 
gató egyedüli feltalálója 

Budapest, IL, Lánchid-u. 5 
Ajánlja a saját gyárában készült 

összes réz-, fa-, fúvó- és 
vonós-hangszereket. Hege­
dűk, gordonkák,bőgők, fu­
volák, klarinétok, trombi­
ták és czimbalmok.

ára 30 írttól (60 
ímOpíO kor.) feljebb, is­
kola hozzá ingyen.

Zenekarok reiese olcsó 
árban, előnyös fizetési fel­
tételek mellett.

harmonikák S
hangokkkal.

speciális kivitel- 
JítVilCtávsi ben gyorsan és 
szakszerűen eszközöltetnek, vo­
nós hangszerek a legújabb 
találmánya hangfokozó gerendá­
val, melyért gayantiát vállalok. 
Árjegyzék minden hang­
szerről külön-külön ké­
rendő, mely bérmentve 

megküldetik.

------ A Nagyszebeni =

Földhitelintézet
törlesztéses jelzálog-kölcsönöket aö:

2000 koronától kezdő összegekben, mely köl­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4, 
4% és 5% kamatláb ér 73’/0 kezelési díj mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

BATHOR1-FORRÁS 
ÉGVÉNYES

VŐGV-SAVANYÚV1ZET

€isö kézből; a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban. 

Első magyar hangszergyár 
villamos erőre bérén ezve

STOWASSER J.

Bántott cser és tölgyfa raktár!
$ legjobb tűzifa téli fűtésre a 

hasított bükkfa! 

$-61 2 m3 karók közt rakva 
száraz hasított bükkfa házhoz 

' 1 szállítva ■—

10 korona 50 fillérért 
== kapható "" 

Wertheimer Vilmosnál
Széchenyi-tér (a vashiö mellett).
----------- Babos-palota. ------------

Vágott száraz bükkfa 500 kg. vétel­
nél házhoz szállj va 1 kor. 50 fill.

Myol)6 fflíM 1818MSB olcsöM !
2818 50-50

A kisbirtokosok áltál 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendii lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállal tátik)

1. Kis összeállítás 15 drb.
2. Nagy összeállítás 

a) Borfajok : 
Amerikai ripária portálig alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 

Ezer drb........ 200 k. 
Száz drb........  22 k.
Tiz drb...........  2k50f.

5 kor.
10 kor.30 drb.

b) Csemegefajok : 
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
Ezer drb....... 220—240 k. 
Száz drb  25— 30 k. 
Tiz drb.......... 3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 59—* Szőlőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesz tártál mu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölőfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlészet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő esemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
100 darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! Mintabor 2 korona. (Delawáre!) 
Ripária jortális telepek! « Nügvmennyiségű ripária eladás! 
Tisztán kezelt valódi érmelléki jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
$z érmelléki Szőlészeti és Borászati Szakközlöny

mint Országos Hirdetési Kalauz
SZÉKELY HID -k (BIHARMEGYE).

. i

Fény érzékeny üveglemezek : 
Lumier ; Kodak és Agfa 
Germania | göríilmek.

„AGFA“ 
kifejlesztő, rög 

i zltő és színező 
j vegyszerek, ol- 
' datok.

Mai záró árfoly im
Bankok részvényei.

Mai záró arfolyan
Aiiamaaossag, kozkoiusod. Pénz 3 Áru Pénz Áru
Magyar aranyjáradék -4% 117 — 1 117 50 Angol-Osztrák bank 5% 279 — 281 —

B kor. járadék 37, . 88 75 89 25 Budapesti bankegyesület 5 n j 103 — 106 —
kor. járadék —4 „ 96 90 97 30 Első magyar iparbank 5 » 330 — 335 —

1876. kel. vasúti áll. köl. 47, „ — — — Fiumei hitelbank 5 « 139 — 142 —
1889. áll. vas. ar. köles. 47, » — — — — Hazai bank részv.-társ. 5 n 210 — 212 -

„ ez köles. 47, » — — — — Hermes m. ált. v.-ü r. t. 4 n 240 — 260 —
All, köl. vaskapucélj. kr. -3 , 81 82 - Horvát orsz. jelzálogbank 5 » 280 — 235 —
1870. nyeremény köles. 100 frt 204 — 208 — Magy. agrár- és jár.-b. rt. 450 — 460 —
Magy. regále-kárt. kötv. 47,% — — — — ■ Magy. általános hitelban < 5 737 50 738 —
Horv.-Szlav. kárt.-kötv. 4 „ 100 50 109 50 Magy. ipar- és keresk. bank 5 — — — —
M. földtehermnnt. kötv. 4 ,. 98 25 99 25 Magy. jeiz.-hit.-bank 1. kib. 5 504 — 505 —
Horv.-Szlav. » > 98 50 99 50 Magyar kereskedelmi r.-t. 5 ,, 564 — 568 —
Tiszai és szeg. nyer. köl. 4 „ 161 — 164 — Magyar leszámitolóbank. 5 » 449 75 450 25
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 5 „ 101 — 102 — M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 5 1075 — 1100 —
Egyes osztr. jár. papír. 4— 100 — 100 50 Osztrák hitelintézet 5 n 628 50 629 —

• » • ezüst. 4- „ 100 — 100 50 Osztrák-magyar bank 5 1608 — 1618 —
Osztr. aranyjáradék 4 „ 117 50 118 50 Pesti m. keresk. bank 5 n 2675 — 2695 —

> koronajáradék
♦ áll. sorsj. 1854.

4 „
3- „

99
180

— 99
190

50 Takarékpénzt árak.
• . 1860-ból 500 frt 4 » 150 50 152 — Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 5% 227 — 229 —
• . 1860-ból 100 frt 4 „ 180 50 183 50 Budapest III. kerületi — — — —
» . 1864-ből 100 frt — 256 — 261 — Budapest- Erzsébetvárosi — — — —
• » 1864-ből 150 frt — 256 — 261 — Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 405 — 410 —

Budapest főv. köles, 42/1°/0----- 96 65 97 30 Egyesült Bpest fővárosi 2295 — 2305 —
B-dpest székes főv. köles. 4°|o 96 65 97 30 Magy. ált. tak.-pénzt rt. 550 558 —
Temes-Béga v. szab. köl. 4 „ 98 — 99 — Magyar orsz. központi 1560 — 1570 —

Pesti hazai első tak.-p. 20200 _ 20300 _
Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 47,% 101 — 102 _ - Biztosító társaságok.
Egyesült főv. tkptár 47, „ 100 25 101 25 Bécsi biztositó társulat 5o/o 435 — 445 —

» korona ért. —4 98 25 99 25 Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. b 610 — 625 —
Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5 „ 103 — 104 — Első m. ált. bizt.-társ 7900 50 8000 —

» 50l/2 évre kor. ért. 5 „ 103 104 —- Foncière pesti bizt. int. 5% 230 240 —
• 50'/, évre — — 47, » 101 102 — Magy. jég- és viszontb. rt 5 n 297 — 302 —

M. agr. és jb. szőlőkötv. 4 „ 96 75 97 75 • Nemzeti, baleset bizt. rt. 5 240 — 242 —
» . járadékjegy » 101 —- 102 — Pannonia viszontb. int. 2100 — 2200 —
» » záloglev. k. 

M. földhitel oszt. ért.
47« „ 
47, „

100 50 101 50 Gőzmalmok.
» > • > 41 é. 4 „ 98 50 99 50 Konkordia malom 180 — 190 —
• » kor. é. 50 évre 4 „ 98 — 99 Első budapesti malom. 1230 — 1240 —
> » kor. é. 63 évre 4% „ 88 « 89 40 Erzsébet malom. 437 — 442 —
» > szab, és talajjav. 4 ,, 98 99 — Luiza malom. 235 — 245 —

Magy. jelzálog-hitelbank 47, , 100 25 101 25 Pesti henger malom. 800 — 850 —
ugyanaz 50 évre 41/, . 10C 25 101 25 Molnárok és sütők malma. 390 — 400 —

— ■— 4 , 98 99 Pesti Viktória malom. 490 — 495 —
„ 50 évre kor. é.

M. orsz. közp. t.-p.
4 , 

47, „
98

100 50
99

101 50 Különféle vállalatok.
M. t.-p k. jelz. bankja 47, „ 101 — 102 — Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 290 — 300 —

> « közs. kötv. 4 » „ 100 50 101 50 Euves. tégla- és cement gy. 5»/o 50 — 51 —
» > > > 4 » 98 50 99 50 Ész.-magyarorsz. kőszénb. 5 » 210 — 220 —

Pesti ház. tp. közs. k. 47, » 100 25 101 25 F.-m. orsz. bánya és kohómü 5 » 425 — 435 —
» » » » kor. é 4 „ 99 100 — Kőbányai gőztéglagy. rt. 890 — 910 —

Pesti m. keresk. bank 47. „ 1O0 25 101 25 Kőszénb. és téglagy. rt. 405 — 415 —
» » » » kor. é. 4 „ 98 2( 91 Rákosi téglagyár — — 150 —
> közs. k. viszf 110 frt 4 , 107 108 Magyar aszfalt részv.-t. 5% 92 — 97 —
» » » » 105 k. 4 ,, 99 — 100 25 Magy. ált. kőszénb. rt. 265 — 270 —

Adria tengerh. r. t. 47, „ 100 — 101 Magy. keramiai-gyár rt. 5 » 100 — 110 —
Bpest-közuti v. t. 4 , 10C — 101 — Salgó-tarjáni kőszénb. 5 » 520 — 521 —
Bpest villamos v. vasút 4 „ 98 5C 99 50 Újlaki tégla- és mészégető 300 — 303 —
Bpest-pécsi vasút 4 „ 96 56 97 50 Első m. gazd. gépgyár rt. 5 » 160 — 165 —
Kassa-oderb. 1889. ez. 4 , 99 — 100 — • Danubius, m. hajógy. rt. 0 » 139 — 144 —

» > 1889, ar. 4 „ 118 - 119 — Ganz és társa v.-ö. r.-t. 2630 2660

gyár : JVyerges-Ujfalu (Esztergom m). ------ Telefon: 1292----------- gyár: Vöcklabruch (felső-yíusztria). 

Éternlt-pala 
Azbeszt cement-pala (Hatschek Lajos szabadó 
son W Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedő anyag. 6-12 

Eternit müvek Jlatschek £ajós Budapest, VI., /ínörássy-ut 33.
€lsőrangn referenciák ! Jótállás! • évi gyártás 1500 kocsirakomány ! • Kérjen ismertetést!

Fényképészek és Amateurök figyelmébe!
fi Teiefonszám: 183.

Schuster Emil
fíorinbergi, öiszmfi, játék, sport, vadă- i 
szati és fényképészeti kellékek áruháza f

Mátyás király-tér. (Gróf Rhédey-palota.)

Állványos, kézi zseb fényképező gépek ?

oá

s

Minden méretű :
Fényérzékeny másolópapírok: 
Dr. Kurz Celloidin papír 
Dr Leiner ,, „
Velox, Lenta i §
Germania, NPA ; g
Riposbronz és Electro I M 
Celloidin és Bromezûst 

levelező lapok
Dr. Leiner Cell papír írekben

«
L

Nagyító készülékek? 
Lencsék (objectivek) 
és piUanatzárak!

s
3

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
fürösztő tálak, Cartonok, fassepartouk és ytlbumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fal nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett: 

az Amerikai-Német Grammopbon-társ. 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
Orammophon-gépeinek és grammophon-lemezdnek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját- 
szolt eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 

törhetetlen Celluloid hengerekből._ 
Valódi angol és franczia illatszerek!

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan!

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum 
Franklin-társulat
»Pa!las< irod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Alt. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.

5»/

5%

Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő r.-t. 
magy. gyapjúm, gy. 
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

Fiumei rizshántó és kém gyár
Gschwind féle szeszgyár 
• Hungária, műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. serfőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villámossági r.-t. 
Nemzetközi villámos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 
Adriai tenger haj. rt.
Budapesti közúti vaspálya

57.
5 •
5 •
5 »
5 »

> • nov. közép.
. « és v. jegy

Bpesti vili, városi vasút 5% 
Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 5°/0*
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Osztr. magy. allamv.

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

» osztr. felülbély.
Bécsv. ny.-k 1874-b.
Budavári sorsj.

» osztr, felülbély.
>Jó szív* egyes, sorsjegy.

» osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

» . o. felülb.
Olasz vörös-kereszt 

» • o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt. 
Osztrák hitelintézet sorj. 
Pálffy-sorsjegy

4%
5 »
5 .

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Ném. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

» német bankp. 100. m.

Ddai záró á rfolyám
Pénz Áru

190
—■

200
—

455 50 456 —
300 — 310
235 — 240 —
515 — 518

— — — —
2700 2800 —
680 —— 700 —
280 — 290 —
320 — 328 —
305 — 309 —
205 — 215 —
520 — — —

2400 — 2450 —
440 — 460 —
515 — 525 —

2625 — 2675 —
950 — 1000 —
215 — 225 —
276 28C —

1530 — 1550 —
355 360 —
285 — 290 —
545 — 550 —
540 — 560 —
470 472 —■

_ — — —
575 50 576 -
370 — 375 —
316 317 —
170 175 —
49 — 50 —

825 — 835 —
376 — 380 —
400 410 —
629 — 629 50

18 _ 20
21 — 23

500 — 520 —
150 — 155 —
157 — 167 —

9 75 r 75
9 75 10 75

25 — 27 —
28 — 30 —
42 44 —
45 — 47 -
52 — 55 —

455 — 465 —
164 — 174

11 35 11 43
117 47 117 72!
95 47 95 77
94 90 95 15

2 53 2 54
240 30 240 70
117 47 117 72
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